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LE PREMIER LIVRE
DES ELEMENTS D’EUCLIDE. |

DEFINITIONS.

s. L point est ce dont la partie est nulle.

2. Usne ligne est une longueur sans largeur.

5. Les extrémités d’une ligne sont des points.

+ 4. La ligne droite est celle qui est également placée entre ses points.

5. Une surface est ce qui a seulement longueur ct largeur.

6. Les extrémités d’uoe surface sont des lignes.

7+ La surface plane est celle qui est également placée cotre ses droites.

5. Un angle plan est I'inclinaison mutvelle de deux lignes qui se touchent dans
un plan, et qui oe sont point placées dzns la méme direction.

g- Lorsque les lignes, qui compreanent ledit angle, sont des droites, Yaugle
se nocmme rectiligne:

10. Lorsqu’une droite tombant sur une droite fait deux angles de suite égaux
eutre eux, chacun des angles égaux est droit; et la droite placée au-dessus est dite
perpendiculzite 2 celle sur laquelle elle est placée.

11. L'angle obtus est celui qui est plus grand qu'un droit.

13. L'angle aigu est celui qui est plus petit qu’un droit.

13. On appile limite ce qui est extrémité de quelque chose.

14. Une figure est ce qui est compris par une seule ou par plusieurs limites.

15. Un cercle est une figure plane, comprise par une seuleligue qu'on nomme
circonférence ; toutes les droites, mendes a la circonférence d'un des points
placés dans cetie figure, étant égales entre elles.

i6. Ce point se nomme le centre du cercle.

17. Le diametre du cercle est une droite meaéde par le centre, ctterminde de

pert et d’auire par la circonférence du cercle : le diamétre partage le cercle

ea deux parties égales,
13, Un demi-cercle-est la figure comprise par le diamétre, et la portion de L1
circonférence, soutendue par le dizmetre.
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1g. Ua segment de cercle est la figure comprise par unc droite et par la
circonférence du cercle ; le demi-cercle éunt plus grand ou plus petit que
le sezment.

20. Les figures rectilignes sont celles qui sont terminées par des droites.

a1. Les figures trilatéres sont terminées par trois droites.

22. Les quadrilatéres, par quatre. '~

23. Les multilatéres, par plus de quatre.

a4, Parmi les figures trilatéres, le wiangle équilatéral est celle qui a ses trois
coiés égaux. :

a5. Le triangle isoctle, celle qui a seulement deux cdtés égaux.

26. Le triangle scaléne, celle qui a ses trois cotés inégaux.

a27. De plus, parmi les figures tilatéres, le triangle rectangle est celle qui
a un angle droit.

a8. Le triangle obtusangle, celle qui a un angle obtus.

2g. Le triangle acutangle , celle qui a ses trois angles aigus.

30. Parmi les figures quadrilatéres, le quarré est celle qui est équilatérale ct
rectangulaire. .

51. Le rectangle, celle qui est rectangulaire, et non équilatérale.

32. Le rhombe, celle qui est équilatérale, et non rectangulaire.

53. Le rhomboide, celle qui a ses cotés et ses angles opposés égaux eatre eux,
et qui o’est ni équilatérale ni rectangulaire.

34. Les autres quadrilatéres, ceux-la exceptés, se nomment trapezes.

55. Les paralléles sout des droites, qui, étant situdes dans va méme plar,
et étant prolongées i Vinfini de part et d’autre, ne se reccoatrect ni d'ua cdtd
ni de l'autre. '

DEMANDES.

1. Conduire une droite d’un point quelconque b un poiut quelconquz.

a. Prolonger indéfiniment, selon sa direction, uae droite lnie.

5. D'ua point quelconque, et avec un intervalle quelcouque, décrire une
circonférence de cercle.

4. Tous les angles droits sont égaux enlre eux.

5. Si une droite , tombant sur deux droites, fait les angles intéricurs dn méme
coté plus petits que deux droits , ces droites, prolongées & linfinl, se rencou-
weront du coté ot les angles sont plus petits que deux droits.

6. Deux droites ne reaferment point un espace.
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NOTIONS COMMUNES.

2. Las grandeurs égales i une méme grandeur, sont égales entre elles.
2. Sia des grandeurs égales, op ajoute des grandeurs égales, les touts seroat
£1au%.
5. &i de grandeurs égales , on retrancle des grandeurs égales, les restes seront
5752’.'.1..".
4. §iades grandeurs inégales, on ajoute des grandeurs égales , les touts seront
HZC‘:'RUI- ’ .
5. Si de grandeurs inégales, on retranche des grandeurs égales, les restes
seront inégaux.
6. Les grandeurs , qui sont doubles d’une méme grandeur, sont égales entre
¢ elles.
=. Les grandeurs, qui sont les moitiés d’une méme grandeur, sout égales entre -
Se
. Les grandeurs, qui s’adaptent entre elles, scot égales entre elles.

. Le tout est plus grand que la partie.

<

o

. e
(¢

PROPOSITION PREMIERE,

Scx une droite donnée et finie, construire un triangle équilatéral.

Exsostrios. Soit aB une droite doonée et fnie.

Derseaination. 11 faut construire sur la droite finie AB un triangle équilatéral.

Coxstreerion. Du ceatre A et de l'intervalle AB, décrivons la circonférence 2ra
(dem. 3); etde plus, du centre B et de 'intervalle 8a, décrivons la circonférence
:TE; et du point T, ot les circonférences se coupent mutuellement, conduisons
itz points 4, B les droites ra, r8 (dem. 1) ‘

T

Dewoxstaariox. Car, puisque le point 4 est le centre du cercle 314, la
<relie 4T est égale & la droite 4B (déf 15); de plus, puisque le point B est le



LE CINQUIEME LIVRE

DES ELEMENTS DEUCLIDE.

DEFINITIONS.

1. Uae grandeur est partie d’une grandeur, la plus petite de la plus grande,
guand la plus pelite mesure la plus grande. : '

2. Cue grandeur plus grande est multiple d’une grandeur plus petite, quand
iz plus grande est mesurée par la plus petite.

po)

5. Une raison, est certaine maniére d'éwre de deux grandeurs homogénes
exir'elles, suivant la quantité.

£, Une proportion est une ideatité de raisons.

5. Des grandeurs sbont dites avoir une raison entr'elles, lorsque ces gran-
deurs, étzat muliipliées , peuvent se surpasser mutuellement. :

6. Des grandeurs sount dites étre en méme raison, la premitre 2 la seconde,
et lu roisicme i la quatrieme, lorsque des équimultiples quelconques-de la pre-
xidre et de la troisiéme, et d’autres équimultiples quelconques de Ja seconde et de
I3 quatriéme sont tels, que les premiers équimnltiples surpassent, ¢hacun  chacun,
es szconds équimultiples, ou leur sont égaux a la fois, ou plus petits 4 Ia fois.

fu—y

=. Les grandeurs qui ont la méme raison sont dites proportionnelles.

8. Lorsque, parmi ces égquimultiples, un muliiple de la premiére surpasse
uz muliple de la seconde, et qu'un multiple de la troisiéme ne surpasse pas
va muliple de la quatriéme, on dit alors que la premiére a avec la seconde
uze plus grande raison que la woisiéme avec la quatrieme. '

g- Uue proportion a au moins trois termes.

10. Lorsque trois grandeurs sont proportionnelles, la premiére est dite avoir
svee 1a troisieme une raison double de celle qu'elle a avec la seconde.
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11. Lorsque quatre grandeurs sont proportionnelles, ‘la premiére est di:z
avoir avec la quatriéme une raison sriple de celle qu'elle a avec la secoade,
et ainsi de suite, tant que Ja proportion subsiste.

12. Les antécédents soat dits des grandeurs homologues aux antécédents; et |
les conséquents, des grandeurs bomologues aux conséqueats.

13. La rajson est alterne, qiand on compare 'antécédect i l'antécédent
et le conséquent au coaséguent.

14« La raison est inverse, quand on compare: le conséquent comme anticde
dent 3 l'antécédent comme conséqueat.

5. 1y a composmon dé raison, quand oo compare au cobséquent Ian,o
técédent avec le conséquent.

16. Il y a division de raison, quand on compare au conséqueat Pexcés da’
P'aatécédent sur le conséquent. :

17. I1 y a conversion de raison, quand on compare Vactscédent a V'excds
de Vantécédent sur le conséquent.

18. Il y a raison par égalité, Ior=qu’ayant plusieurs grandeurs, et d'autres
grandeurs égales en nombre aux premxeres, et que ces grandeurs étant prises deux
a deux, et en méme raison, la premiére g erandeur des premiéres est 1 la derzidre,
comme la premiére grandeur des secondes est i la derniére; ou bien, lers-
que I’on compare les grandeurs exwémes, les moyeanes étant retranchées. .

~

19 La proportion est ordoanée, lorcque Yantécédent est au cox:sequ_ :
comme l'antécédent est au conséquent, ¢t que le conséquent est & un auue |
conséquent quelconque , comme le conmséquent est 3 un autre conségueat
quelconque,

La proportion est troublée, lorsqu’ayant trois a:'am:eurs 2t daut 23
arandeurs égales ea nombre aux premiires, i arrive que dans les prem
c'r:mdeurs I’e.ntecedent est au conséquent, comme dags IP:; secondes
de.xrs Vantécédent est au conséquent, et que dans les pramidres grame
deurs le conséquent est i une grandeur quelconque, comme dans les secondes
grandeurs une gracdeur que’conque est 2 un antécédent.
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DES ELEMENTS DEUCLIDE,

PROPOSITION 1L

Les polygones semblubles inscrits dans des cercles sont entr’eux comme les
quarrés des diamétres.

Soientles cercles AeraE, zroka; soient dans ces cercles les polygones sem-
Blables ABraE, zuexa, etque les diamétres de ces cercles soient By, HN; jedis qus
le quarré de BM estau quarré de HN comme le polygone ABLAE est au polygoue
ZHOKA.

Car joignons BE, aM, HA, IN. Puisque le polygone ABraf est semblable au
polygone zaeka, que langle BAE est égal i Iangle Hza (déf. 1. 8), et que 34
est 3 AE comme HZ est 2 ZA, les deux triangles BAX, Hza ont un aogle éual & vn
angle; savoir, I'angle B4E égal 2 Pangle Hza, et les cdtés, plucds ausour de ces
angles, proportionnels; les triangles AB%, zHA sont donc équiangles (6. 6) ; U'angla
AEB est donc égal 3 langle zan. DMais langle aEB est égal 2 lang'e ama
(21. 3), car ces angles sont appuyés sur le méme arc, et langle zayw est
aussi égal A l'angle zNH; l'angle aMe est donc égal a Pangle 2N, \faxs l’argf
droic Bam est égal a Pangle dvoit HzN (31. 3); l'ungle restant est done égal
& I'angle restant; les deux triangles a8y, zuN sont donc équiangles ; aM est donz
3 HN comme Ba est & K2 (4. 6 ). Mais la raison du quarré de But au quarrd de BN
est deuble de la raison BM a4 HN ( 10.6), et la raison du polygons aABraz cu
polygone ziexa est double de la raison de 81 aHz; le quarré de 8u est donc
au quarré de BN comme le polygone 43r:E est au polygone ziexa (1:.35)
Donc, etc.

a{‘
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PROPOSITION 1L

Les cercles sont entr’eux comme les quarrés de leurs diamérres.
Scient les cercles 4sra, EZRO, et que lears diamétres soient Ba , zo ; 1e dis que
le guarré de 2a est an quarré de 26 comme le cercle ABrA est au cercle rzuo,

A

[

=
o~

/l
/

NS
< —’/J A

r H

~

B

Carsile quarré de 25 n’est pas an quarré de zo comme le cercle 4ara est au
cercle ezHe, lé quarré Ba sera au quarré de 20 comme Je cercle ABra est i une
guriace plus grande .ou iune surface plus petite que le cercle Ezme. Que ce
£9it d'zbord & une surface = plus petite. Dans le cercle EzHe décrivons le quarré
Ezu@; le quarré décrit sera plus. grand que la moitié du cercle EZH@, parce
gue, si par les points E,Z, H, © nous menons des tangentes a ce cercle, le
quarré £2H6 sera la moitié du quarré circonscrit au cercle ( 47. 11 et 51. 3 )
Mais le cercleest plus petit que le quarré circonscrit; le quarréinscrit £z16 est done
pies grand que Ia moitié du cercle Ez4e. Partageons les arcs £z, ZH, HO, ©Een
deux parties €gales aux points &, A, M, N, et joignons EX, Kz, ZA, AH, HM, M@,
&N, NE. Chacun des triangles EXZ, ZAH, MH®, ONE est donc plus grand quelamoitié
da segment dans lequel il est placé; parce que si par les points K, 4, M, N nous
mevoas des tangentes au cercle, et si sur les droites EZ, IH, HO®, ©E nous cons~
truisans des parailélogrammes, chacua des triangles EKZ, ZAH, HMO, €.z sera la
2oiti< du perallélogramme dans lequel il est placé(57. 1). Mais un segment est plus
pelt quele parallélogramme ot il est placé; chacun des triangles Exz, zan, Hme, ONE
tdauc plus grand que Iz moitié du segment dans lequel il est placé. Sinous parta-
eons les arcs restants en deux parties égales ; si nous joignons leurs extrémités
cr des Croitas, et si nous continnons tovjours de faire Ja méme chase, il nous
gstera cerialns segments de cercles dont Ja somme sera moindre que I'excés du

30

et (1
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cercle E2:0 sur la surface ©; car nous avons démontré dans le premier théorema
du dixieme livre que, deus grandeurs inégales étant donndes, si I'cc reiranche de
la plus grande une partie plus grande que sa moitié, du reste une partie plus
grande que sa moitié, et si I'on continue toujours de faire la mema chose, il
reste enfin une certaine grandeur qui sera plus petite que la plus petite des grac-
deurs exposées. Qu'on ait ce reste, et que ce soient les segmeats du cercla
Ez10 placés sur les droites EX, ¥z, z4, aH, HM, Mo, ©N, NE, el qu'ils soient
plus petits que Pexcés du cercle ezHo sur la surface x; le polygene res-
tant EXzZAHMON sera plus grand que la surface 2. Décrivons dans le cercle atra
un polygone AZBOTTIAP semblable au polygone ExziNMoN; le quarré de Ba sera
au quarré de 2o comme le polygone AZSOTMAP est au polygone EXZAHMEN (1. 12).
Mais le quarré de Ba est an quarré de 20 comme le cercle ABra est i la surface
£; lecercle Asra est doac i la surface £ comme le polygone azsormap est au
polygone ExzanmeN ; donc, par permutation, le cercle ABrs est au polygone qui
Iui est inscrit comme la surface T est au polygone ExzanmeN. Mais le cercle ABCa
est plus grand que le polygone qui lui estinscrit ; 1a surface = est doac plusgranda
que le polygone EKzAKMSN, Mais il est aussi plus petit, ce qui est impossible;
le quarré de Ba n'est donc poict au quarré de z@ comme le cercle azra est i use
surface plus petite que le cercle Ezxe. Neus démontrerons semblablement que le
quarré de zo n’est poiat au quarré de Ba comme le cercle EzHe est 2 uae surface
plus pette que le-cercle asra. Je dis emsuite que le quarrs de 5a nless
point au quarré de zo comme le cercle aBra est a une surface plus grande
que le cercle Ezne, Carsi cela est possible, que le quarré de 5. soit au quarrs
de ze comme le cercle 4874 est & une surface = plus grande. Par inversion, }s
quarré de 2o sera au quarré de BA comme la surface = est au cercle asra. Mais
la surfaice = est au cercle aBra comme le cercle EzH3 est a ucs surfacs
-plus petite que le cercle asra; le quarré de zo est done au quarré de
3a comme le cercle EzHo est 4 ume surface plus petitz que le cercle
4BTa, ce qui a été démontré impossible ; le quarré de Ba n’est douc
Pas au quarré de ze comme le cercle ABra est & une surface plus gracde
que le cercle EzHe. Mais on a démontré que le quarré de Ba n’est point au
quarré de z0 comme le cercle aBra est 2 une surface plus petite que le cercle

E2H9 ; le quarré de Ba est donc au quarce de zo comme le cercle Asry est zu
cercle ezue. Donc, etc.





